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DE MAIRT, 17 MEITHEAMH-MAIDIN, 9.30 go dti 12.00

Freagair ceist 1 agus ciig cheist eile.
T4 an marc céanna ar gach ceist,

1. Freagair deich gcinn de na mireanna seo a leanas. (Biodh na freagrai
gearr.)

(a) Cén pH ata ag tuaslagin neodrach?

() Cad iad na comhdhiile a seasann na
comharthai seo a leanas déibh:
CO,, HCl, NaOH?

© Ainmnigh #f cinn ar bith de na cinedlacha
fiacla a bhfuil lipéid L, M, P agus Q orthu sa
léarsid, Fior 1.

(d  Nuair a ligtear an t-aer chuig piosa de phéipéar
gorm cléiride cobailt, tagann dath bandearg
air. Cad is ctis leis sin?

(e) Ainmnigh na codanna den chluas a bhfuil marc
D, E, F orthu sa léaraid, Fior 2.

(/  Nuair a chroséiltear eallach rua homaisigeach
(RR) agus eallach bén homaisigeach (rr),
tairgtear eallach ruanach. Cad is géinitiopa don
eallach F?
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(g)  Cad ata 4 1éirifi leis an ngaireas ata sa léaraid,

Fior 37 @ | | —iClog clingeach
(h) Cén t-organach a mbeadh siil agat lena fhail i

bhfréamhnoidin de phlanda seimre?
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Sa léaraid den chéras atdirgthe baineann, Fior
5, ainmnigh na codanna a bhfuil lipéid S agus T
orthu. :

 Ainmnigh dhd fheithid talin agus feithid

amhain uisce.

Sa léaraid, Fior 6, léiritear modh le plandai a
iomadd ina gcuirtear péacan A i méthair B.
Ceanglaitear an t-alt agus clidaitear € le céir
mar até in C. Cad a thugtar ar an modh sin?

Sa léardid, Fior 7, doirtear éitear ar an
bhfiochan ag Z. Minigh cad a tharl6idh agus
cén fath a dtarléidh sé.

Ainmnigh an proiseas a tsaidtear le dhé leacht
a scaradh a bhfuil fiuchphointi difridla acu.

Tarraing léardid lipéadaithe shimpli de na
priomhghnéithe seachtracha de phlanda
blathanna tiopiiil.

Sa léaraid, Fior 8:—
(i) Cén probiseas ata 4 1€iri?
(ii) Cén fheidhm ata leis an mboilgeog aeir?

" (iii) Cén éifeacht a bheadh le fean leictreach a

chur in aice leis an bpéacén duilleach?
(iv) Cad is hidreatrpacht ann?

(i) Ainmnigh planda amhdin i ngach cés le iad
seo a leanas a léirid:
socfhréamh, teanndga, cormén, bleib, tibar
fréimhe.

(ii) Déan cur sios ar an geaoi ar féidir iomadu
fastil a dhéanamh ar gach ceann acu seo a
leanas: cuirin dubh, biabhég, su talan, dailia,
broimfhéar.

(i) Cad iad na pointi fosaitheacha, uachtarach
agus fochtarach, ar an scéla ceinteagraid?

(ii) Conas a fhaightear na pointi sin?
Déan cur sios ar thurgnamh, agus léardid &

hésaid agat, lena 1éirid gur fearr roinnt de na
miotail na a chéile mar sheoltdiri teasa.

(i) Sa léaraid, Fior 9, léiritear mionsamhail

-
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(ii) Cad é an t-eolas faoi phiosa since nar mhér
a bheith agat lena fhail amach cé mhéad
teasa is g4 lena ardd go teocht dirithe?

M4 chrochtar barramhaighnéad as seastan le
piosa snéithe, cén treo a mbeidh an
barramhaighnéad nuair a dhéanfaidh sé fos?

(i) Déan cur sios, agus mionrabh iarainn,
barramhaighnéad agus péipéar & n-Gisdid

agat, ar an gcaoi a léireofa linte an fhorsa

mhaighnéadaigh timpeall an
bharramhaighnéid.

(i) Tarraing léaraid den toradh.

Déan staidéar ar an gciorcad trialach atd sa

léaraid, Fior 10.

(i) Cad a thomhaiseann gach ceann de na
hionstraimi B agus C?

(i) Riomh an fhriotaiocht R ma td1éamh 4 ag B
agus léamh 12 ag C.
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5. (a) Luaigh suiomh agus feidhm an mhéilin domlais.

1

®)

()

(@)
)

(0)

(@)

(b)

()

Tarraing sceitse de chéras diledch an duine agus

lipadaigh ciig chuid de go cGramach.

Sa léardid, Fior 11, léiritear turgnamh a

cuireadh ar bun le gniomhi einsime a scrGdd.

Tar éis triocha ndiméad, téstdiltear le hiaidin a

bhfuil i ngach triaileadén.

(i) Luaigh céard a tharl6idh i ngach triaileadén
agus cén fath a dtarl6idh sé.

(ii) Cén triail bhreise a d’fhéadfi a dhéanamh
ar a bhfuil i ngach triaileadén?

(iii) Ainmnigh bia amhéin a bhfuil neart stéirse
ann, :

(iv) Ainmnigh diil amhdin a fhaightear i stdirse.

Cad is humas ann?

Cuirtear"turgnamh ar bun, mar ata sa léaraid,

Fior 12, lena léirii go bhfuil miocrorganaigh

san ithir,

(i) Cén toradh a bheidh ar an turgnamh?
Tabhair fath le do fhreagra.

(i) Cad is ithir steirilithe ann?

(iii) Cad is miocrorganaigh ann?

Salann até intuaslagtha in uisce agus a fisdidtear
go minic mar leasachan garrai is ea sulfait
amdinia.

(i) Cad iad na comhdhiile a Usiidtear agus
sulfait amoéinia 4 déanamh?

(ii) Ainmnigh mordhfil amhain ata
riachtanach d’fhas plandai agus a
geuireann sulfdit amdinia i ar fail.

(iii) Ainmnigh ciig cinn eile de dhiile
ceimiceacha a fhaigheann plandai 6n ithir.

(iv) Minigh an téarma ‘salann’.

(i) Conas a chosn6fa iarann ar mheirgia?
(i) Tabhair fath le do fhreagra.

Sa léaraid, Fior 13, léiritear turgnamh ar
mheirgiti. De réir mar a mheirgionn an olann
chruach, tarraingitear uisce anios isteach sa
triaileadan.

(i) Minigh cén fath a dtarlafonn sé sin.

(i) Cén cinedl athraithe a tharlaionn le linn
- meirgit?

Muair a dhoitear ribin maignéisiam i lathair
gaile, mar ata sa léaraid, Fior 14, donn se go
geal agus déanann pudar ban de, agus, san am
céanna, bailitear gas éadathach ag Z.

(i) Cad a thugtar ar an bptdar ban?

{ii) Ainmnigh an gés éadathach. uisce

(iii) Conas a thastalfi an gas sin?
(iv) Scriobh cothroméid don imoibrid a tharla.

Cuir uisce leis
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(i) Cad is bri le fuil ocsaiginithe?
(i) Ainmnigh an fuileadén a thugann fuil dhi-
ocsaiginithe 6n geroi go dti na scamhdga.
Baineadh Gsdid as an ngaireas atd sa léardid,
Fior 15, i dturgnamh ar riospraid. Anélaionn
mac léinn isteach agus amach trid an mbéalég
tri na faiscini A agus B a scaoileadh agus a
dhinadh.

(i) Cad chuige an turgnamh?
(ii) Ainmnigh an leacht i bhflaigin X.
(iii) Cé€ acu flaigin a dtarraingitear aer isteach
trid?
(iv) Cad é an toradh atd ar an turgnamh sin?

(i) Ainmnigh ciig cinn ar bith de na codanna a
bhfuil lipéid L, M, N, P. Q agus R orthu sa
1éaraid, Fior 16. .

(ii) Déan cur sios ar fheidhm na scairte san
anald.

(i) Cén da ghés a dhéanann an mhérchuid den
aer?

(ii) Luaigh an gnathchéatadan (%) de gach
ceann acu ata san aer.

(i) Déan cur sios gairid ar an gcaoi a n-
ullmh6fa agus a mbaileofa dé-ocsaid
charboin.

(ii) Tarraing léardid den ghaireas a mbainfed
Usaid as.

Sa ghraf atid sa léardid, Fior 17, léiritear an
chaoi ar athraigh an céatadan de dhé-ocsaid
charbdin os cionn dromchla pairce féaraigh in
achair chomhionanna i rith tréimhse ceithre
huaire is fiche le linn aimsire ciiine.

Déan staidéar ar an ngraf agus minigh an
toradh a léiritear.

Bata méadair —p

Cloch

(i) Cén isaid a bhaintear as hidriméadar?

(ii) Cén léamh a thaispednann sé nuair a
chuirtear i sorcéir uisce &7

(i) Déan cur sios gairid ar an gcaoi a ndéanfa
baraiméadar simpli mearcair.

(ii) Déan sceitse den bharaiméadar.

(i) Sa léardid, Fior 18, léiritear bata méadair
aonfhoirmeach ar crochadh ag a larphointe.
T4 cloch bheag ar crochadh ag an marc 30
cm agus 1 4 cothromi le mais 40 g até ar
crochadh ag an marc 80 cm. Riomh mais na
cloiche.

(i) Nuair a islitear an chloch isteach i gcanna
sceite, dildithrionn si roinnt uisce mar a
léiritear sa léaraid, Fior 19. Riomh diis na
cloiche.
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